

锡城气温始终温和,今年会是凉夏吗?

明日进入“高温时间”,35℃“尽情放送”

端午将至,无锡气温依旧温和,早晚凉风习习,出门甚至还要带件外套,这似乎与印象中的夏天不太一样。往年从5月开始锡城最高气温就要破35℃,但今年的最高纪录还停留在5月26日的33.8℃,无锡首个高温日为何“姗姗来迟”?今年会是个凉夏吗?

6月以来锡城温度偏低

说起今年夏天,大家都普遍感觉挺凉快。记者从市气象台获悉,从5月14日无锡入夏开始,截至6月6日,平均气温为23.2℃,比常年同期偏高0.6℃,平均最高气温28.3℃,比常年同期偏高1℃。这组数据说明,其实无锡的初夏本该这么舒适。“至于大家为什么觉得今年的初夏很温柔,可能是由于6月以来的这几天温度确实偏低。”无锡市气象台首席预报员分析,从6月1日到6月6日,锡城的平均气温只有23℃,比常年同期偏低0.7℃,平均最高气温27.5℃,比常年同期偏低1℃。“虽然看上去只偏低了0.7℃,但这个基数只有6天,算得挺多的。”气象部门人士解释,6月以来锡城天气舒爽的主要原因是副热带高压和夏季风都偏弱,同时冷空气相对强劲,加上日照时数偏少,以多云天

气为主,厚重的云层挡住了一部分太阳的辐射,使得气温一直上不去。

不少市民有疑问:“既然目前天气不算太热,那今年会是个凉夏吗?”“虽然无锡初夏热度不强,但并不意味着今年就一定会是凉夏。”据介绍,凉夏是指夏季平均气温较其气候平均值偏低的夏季,按照国家标准,单站夏季平均气温距平小于或等于负0.43倍标准差定义为单站凉夏,若区域范围内凉夏站点数超过站点总数的50%定义为区域凉夏,而夏季平均气温是指6月到8月的平均气温,现在6月刚刚开始,并不能就此下定论。从目前预测来看,预计无锡今年6-8月平均气温较常年偏高0.5-1℃,其中,6-7月以正常略高为主,8月较常年显著偏高。“不过,这只是目前的预测,可能会有一定偏差。”

明日或迎来今年首个35℃

事实上,无锡只是正巧处于初夏舒适区。看全国,北方大部地区最高气温普遍超过30℃,局部地区接近40℃。未来一周,全国气温将持续“南北倒挂”。昨天,中央气象台发布高温黄色预警,预计6月8日至13日,华北中南部、黄淮、江汉北部等地将出现持续性高温天气,10日至13日为高温最强时段。“从目前的预报图来看,我市正好也在热团团的边缘,会受一点影响。”市气象台首席预报员分析,从常年来看,无锡市5-10月这6个月中较多出现35℃以上的高温日,一般5月就该出现的高温日,今年可谓“姗姗来迟”,目前的最高纪录还停留在5月26日的33.8℃,不过,从最新的气象资料来看,高温日

越来越近了。

昨日一早,灿烂的阳光普照大地,8时实时温度就已蹿到23.8℃,刚到14时,就突破“3”字大关,当天最高气温定格在30.3℃,再加上风力很弱,体感温度居高不下,夏天熟悉的感觉终于来了。未来几天,无锡市以晴到多云为主,今天起气温继续逐步上升,明天最高气温预计可达35℃左右,或迎来今年首个高温日。11-12日最高气温保持在34℃左右,13日气温虽然略有下降,但再后面两天,最高气温仍在35℃左右,梅雨未到,“烤验”先行,大家一定要注意防暑。

放眼全国范围来看,上个月各地强对流、极端暴雨、高温等天气层出不穷,5月,全国共发布预警

信息3.46万条,强对流、雷雨大风预警信息均为历年(2017年至2023年)同期发布量最高值。“尽管外面纷纷扰扰,但无锡可谓是岁月静好。”记者了解到,5月无锡市气象台共发布4个预警信号,包括两个暴雨蓝色预警、一个大风蓝色预警和一个强对流黄色预警。“去年5月,无锡连着4天发布了雷暴大风预警,加上江阴和宜兴发布的次数来看,共发布了19个预警信号。可以说,今年5月无锡的天气还算平稳。”不过,在气候变暖的背景下,天气模式会更加复杂和极端,汛期也是强对流天气高发期,市民朋友还是要及时关注预报,各相关部门需提前做好防御高温、暴雨、积涝等准备工作。

(晚报记者 吴雨琪)

“一到无锡就被暖到了!”

机场深夜免费接送服务获赞

本报讯 航班到达机场后太晚了打不到车,公交、地铁又停运了怎么办?这个端午假期不用为深夜抵锡出行犯愁。为给深夜抵达无锡城区的旅客提供更好的公共出行保障服务,6月7日-6月9日无锡客运集团旗下的“稳稳达”推出硕放机场至无锡城区范围内深夜免费送到家的服务,让晚归旅客无忧出行。

7日晚上迎来了端午假期出行的首波客流高峰,无锡硕放机场很是热闹。当晚11时10分左右,随着一架昆明直飞无锡的航班落地,从机场到达口走出的旅客一波接着一波。从昆明来锡旅游的吴先生正准备预约一辆网约车前往市中心的酒店,这时看到了出口处停靠着一排“稳稳达”专

车,工作人员举着线路牌,上前一问竟是免费接送车。“没想到深夜到机场还有免费接送车,有种宾至如归的感受。”吴先生说,上飞机前就查询了硕放机场周边的公共交通,由于航班到达时间太晚,最后一班地铁停运了,原本打算乘坐网约车前往市区的酒店,没想到遇上了免费接送车,吴先生直言“一到无锡就被暖到了!”

“深夜抵锡也可以便捷到家了,实在太好了!”当晚,乘坐航班从深圳抵达无锡的朱女士在机场提取完行李后已经接近0点,随后从7号出口走出惊喜地发现,这么晚竟然有接机专车,询问服务人员后得知还是免费接送车。“我从深圳出差回来,这么晚从机场打

车回家要60多元,免费接送车不仅帮我们晚归人省钱了,也消除了旅途的疲劳。”朱女士为家乡的暖心和豪气点赞。

无锡客运集团相关负责人介绍,本次护航服务时间为6月7日-6月9日22:30-00:30,投入十多辆七座商务车、五座轿车,送达范围为北至堰桥、南至具区路、西至荣巷、东至无锡东站。目前根据无锡城区指定范围开通滨湖(经开)方向、梁溪(惠山)方向、新吴(锡山)方向,提供拼车式免费送到家的服务,班次间隔为20分钟或同方向坐满发车。据统计,“浓情端午星夜护航”首日共接送乘客近100人次,为深夜抵锡旅客提供了高效便捷的出行服务。(蔡佳)

宜兴紫砂展亮相北京



本报讯 6月8日,正值世界文化和自然遗产日,“运河茶香,器以载道——久顾知臻”宜兴紫砂壶艺精品展在北京朝阳区高碑店开幕,顾美群紫砂艺术研讨会同期举行。

宜兴紫砂是国家级非物质文化遗产保护项目,当天的展览在高碑店非遗民俗展览馆举行。江苏省工艺美术大师、江苏省陶瓷艺术大师、联合国教科文组织国际陶艺学会(IAC)会员顾美群是此次展览的“主角儿”。本次展览共展出30多位宜兴紫砂名家的作品,这些作品或自然朴素,或精雕细琢,或古韵新貌,或前卫现代,风格各异。“我希望以直观简单的方式,展现陶艺家

们在新时代的创作热情与传承精神,以及他们不懈的创新追求。”顾美群在展览开幕式上表示。

顾美群1966年生于宜兴制陶之家。她的作品题材广泛,富有想象力和时代感,并将形体、生命、哲理、生活态度融为一体,在简约中把握特殊的创新视角,没有重雕厚镂,显示出不同的语境和追求。顾美群曾多次应邀在美国、英国、韩国、日本、阿联酋及中国台湾的知名大学和陶艺中心作壶艺讲座及陶艺交流创作活动。她还积极组织世界各地的陶艺家和陶艺爱好者到宜兴举办创作营、学术研讨等丰富多彩的活动。

(何小兵/文、摄)

童趣识本草

又逢一年端午至,昨日,无锡市图书馆邀请市民、读者一起识本草、制香囊,感受民俗之丰、非遗之魅,共度书香假期。线上活动也在持续上新,传统文化知识竞赛、端午主题电子书推荐等活动邀请市民、读者一起穿越历史长河,探寻端午节的“前世今生”。(陈钰洁 摄)

